Fondation du Village d’Enfants de Graši

Cesvaine, Lettonie

Directeur fondateur : Christophe Alexandre  grasi@apollo.lv 

Chef de projet : Jean Amblard, paysan du Gers jean.amblard@alsatis.net 

 Site : www.grasufonds.lv 
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Présentation du village d’enfants

Au cœur de la Lettonie, le village d'enfants de Graši accueille depuis 1995 une trentaine d'enfants orphelins ou issus de milieux très défavorisés. Il est devenu au fil des ans un établissement pilote dont la vocation est de permettre aux enfants de surmonter les épreuves qu'ils ont connues et de trouver leur place dans la société.

Le village d'enfants de Graši est composé de petites maisons familiales chaleureuses, où les enfants entourés de beaucoup d’attention retrouvent leur équilibre. Scolarisés dans les écoles de la région, ils acquièrent des contacts extérieurs importants pour leur épanouissement. 

Si tout est mis en œuvre pour que les jeunes retrouvent confiance en eux, pour certains il n’est malheureusement pas toujours possible de combler leur retard scolaire. 

Nous veillons à orienter ceux qui ont plus de difficultés vers des métiers adaptés à leur sensibilité et porteurs d’avenir. C’est pourquoi nous avons choisi de développer des activités touristiques et mis en place une ferme pédagogique visant à leur donner le sens du travail et détecter des vocations.

Le manoir aménagé en hôtel. 

Situé au cœur du village d’enfants, le manoir de Graši date du 18ème siècle, il fut la résidence d’une famille de barons baltes jusqu’en 1918. Durant la période soviétique il logea l’administration du sovkhoze local. Repris en ruine, il a été progressivement rénové et aménagé en hôtel par la fondation du village d’enfants. Implanté dans un lieu magique au cœur de la Lettonie, d’une capacité de plus de trente personnes, il gagnerait à être mieux connu en Europe occidentale par les amoureux de la nature. (tourisme solidaire puisque les bénéfices de cette activité sont destinés à 100% au village d’enfants) www.hotelgrasupils.lv    

Nos jeunes qui le souhaitent participent à l’accueil, au  service ou en cuisine. Plusieurs y ont décelé leur futur métier qu’ils étudient en ce moment : hôtellerie-restauration, tourisme, commerce…

La ferme pédagogique en agriculture biologique. 

La ferme, une thérapie : Pour un bienfait psychologique, le contact avec les animaux est une thérapie reconnue. L’animal est le confident, il est patient, il rapproche de la nature ceux qui jusqu’alors n’avaient connu que le béton et sa misère. 

La ferme, un lieu d’apprentissage : Une ferme permet le contact avec la réalité de la vie: les saisons, la naissance, la maladie, l’accident, la réussite, l’échec, la mort. Comprendre les rythmes de la nature, le travail de la terre et que certains animaux sont élevés pour notre alimentation. 

Grâce à la ferme, même si tout n’est pas encore terminé, plusieurs de nos enfants y ont déjà découvert des passions qui les ont orientés vers des études  correspondantes: Vétérinaire, mécanicien, travail du bois…
La ferme, un outil de production : En ces temps de crise économique particulièrement difficile en Lettonie, elle devient une réelle opportunité pour développer plus rapidement que prévu, des productions pour améliorer la qualité de l’alimentation de nos enfants et peut-être aussi des productions énergétiques valorisant mieux notre potentiel.

La ferme et l’hôtel, support d’échanges européens et de tourisme pédagogique : Dés le départ du projet, nous avons intégré le souci d’ouverture et d’échange. Ce projet s’articule avec notre hôtel à connotation francophone qui peut devenir un lieu d’échange franco-letton. Dans nos plans nous avons prévu la réalisation de sentiers pédagogiques mettant en valeur la nécessité de créer ou recréer une harmonie entre les besoins des Hommes et les exigences de la nature. Dernier élément du puzzle, l’ouverture de la ferme au public scolaire ou touristique se fera lorsque tous les aménagements seront terminés.

Description sommaire de la ferme pédagogique

Nous avons démarré ce projet en 2005 avec 40ha de friches, quelques ruines de l’ancien sovkhoze, quelques compétences et surtout beaucoup de motivation. 

Actuellement, plus de 25 ha sont clôturés solidement pour pratiquer l’élevage de plein air et les premiers bâtiments rénovés sommairement abritent pour l’hiver des animaux tels que : chevaux, poneys, âne, troupeau de chèvres et vaches. Nous avons aussi des daims et kiangis du Tibet (Nous participons au programme de sauvegarde de ces équidés sauvages menacés de disparition). Les terres progressivement défrichées sont exploitées pour la pâture, la fauche, quelques céréales pour nourrir les animaux, un grand verger de pommes et un potager en plein développement. Tout est conduit en agriculture biologique. 

Prochainement nous voudrions terminer les aménagements nécessaires pour accueillir des nouveaux animaux : moutons, porcs, volailles de races locales de Lettonie et pourquoi pas aussi un réservoir génétique pour des races locales étrangères. Nous sommes très ouverts à toutes coopérations. 
Nos réalisations avancent grâce à la mobilisation de tous
Pour qu’une telle ferme fonctionne bien, il faut de bons bâtiments pour loger confortablement les animaux en hiver (-10° à – 40° en janvier-février), de grands enclos pour pratiquer l’élevage en plein air à la belle saison, des animaux en conséquence et aussi de nombreuses machines pour valoriser les terres. Nous avons démarré pratiquement de zéro et avançons peu à peu vers notre objectif, au fur et à mesure que se présentent des bonnes volontés :  Professionnels ou bricoleurs volontaires, Jeunes volontaires internationaux chaque été et aussi des dons en nature et financiers. 

Nous tenons à disposition une liste de nos besoins matériels que nous réactualisons régulièrement. (voir en fin de dossier)

ANNEXE 1 : Porteurs du projet de la ferme pédagogique de Graši
Christophe Alexandre

Né le 8 septembre 1959

Jeune diplômé de l’Ecole militaire de Saint Cyr, lors d’un séjour en Lettonie en 1992, Christophe Alexandre est touché par la misère des enfants des rues et décide de créer un centre pour les accueillir.  

Suite à son voyage il démissionne de son emploi en France pour fonder l’association Cap Espérance dont il est toujours le président.

En 1994, il fonde le village d’enfants de Graši en Lettonie qui accueille aujourd’hui 35 enfants âgés de 2 à 18 ans. 

Directeur du village de Graši, il rencontre en 2003 Jean Amblard. Ils décident ensembles de mettre en place à Graši une ferme pédagogique.

Jean Amblard

Né le 28 août 1951.

Chef d’exploitation agricole sur une petite ferme familiale des coteaux du Gers durant près de 30 ans, Jean Amblard s’est spécialisé très tôt dans l’agro-tourisme, l’élevage de gibier, puis  par déduction vers l’agriculture biologique, la sauvegarde et le développement de races animales locales. 

Durant cette période, il s’implique avec charisme dans la réflexion sur le devenir de la ruralité et le développement rural basé sur l’identité territoriale. Jean Amblard a également une formation d’animateur de Projet de développement rural AAP. CIVAM. Il est a été aussi responsable de plusieurs associations locales axées sur le développement rural : GEDA, Syndicat d’Initiatives et coopération (Codigers : Poulet du Gers) et pionnier en matière de sauvegarde et relance de races animales locales. Il a été membre de l’association française pour l’agriculture biologique AFAB et du comité de certification de l’agriculture biologique AGROCERT, conseiller municipal…etc. 

Il est également passionné par l’éducation et a été administrateur de l’Institut Agricole Saint Christophe dans le Gers (600 élèves) puis coordinateur-formateur en agri-bio durant plusieurs années dans ce même établissement ainsi qu’au CFPPA du Gers. 

Ces dix dernières années il a sillonné les Pays de l’Est en proposant un concept de diagnostic-prospective qu’il a lui-même adapté aux jeunes ruraux de ces pays « L’avenir optimiste dont je rêve est peut-être simplement ici ? » : Pologne, Lettonie, Roumanie, Bulgarie, Tchéquie, Moldavie…

Aujourd’hui, Jean Amblard est chef du projet de la ferme pédagogique du village d’enfants de Graši en Lettonie et principal acteur de son développement.

Annexe 2. Besoins matériels pour le Village d’Enfants de Graši  au 18-03-2010

· Tracteur 40cv environ,  bas (fruitier ou espaces verts)

· Tondeuse portée adaptée à ce tracteur

· Matériel d’horticulture adapté à ce tracteur (charrues, fraise, rouleaux, bineuse…etc.)

· Pelles, pioches, pics, binettes, gros balais, hache à fendre le bois, brouettes

· Tarière à terre portée sur relevage hydraulique ou sur prise de force pour diamètre 16/18 cm

· Bobkat avec godet ou petite pelle mécanique

· tracto-pelle (exploitation de gravière et nombreux terrassements)

· Lame chasse-neige adaptable sur tracteur 90cv (Ford 5610)

· Lame niveleuse à terre pour tracteur 90cv

· Gros cultivateur lourd pour tracteur 90cv

· Girobroyeur ou broyeur à herbe 

· Pelotes ficelles pour presse

· Remorque routière ou van animaux (tractable tracteur ou voiture)

· Crochet attelage pour VW caddy ou kangoo

· Citerne fuel  500l environ avec pompe

· Caisse isotherme d’1m3 environ pour transport de denrées alimentaires

· Matériel de boucher (transformation de nos produits)

· bocaux verres ou sertissage de boites métalliques

· petit autoclave pour stérilisation de conserves

· Chambre froide 

· Surgélateur de petite capacité

· Tondeuses à gazon thermiques 3 

· Tronçonneuses 2

· Motoculteur avec accessoires

· Fendeuses de bûches hydraulique

· Outillage d’atelier mécanique (entretien et réparation de nos machines agricoles et aussi voitures : clés, étaux, perceuse à colonne et manuelle, poste de soudure, divers vis, pointes, clous…

· 4 Groupes électrogènes mobiles pour les maisons d’enfants et la ferme

· Groupe électrogène diesel pour le manoir

· 50m Barrières  métal galva pour animaux

· 10 Abreuvoirs automatiques pour animaux (chevaux et moutons)

· 10 Seaux et auges (chevaux)

· 10 Râteliers métalliques pour box à chevaux

· Matériel d’équitation : pour chevaux de selle, poneys, , ânes, harnachement  chevaux de trait et vêtements cavaliers.

· Canalisation d’eau à enterrer en polyéthylène 300 à 500m diamètre 30 à 40

· Caisse à fruits palettisables

· Alvéoles carton pour stockage des pommes 

· Matériel pour fabriquer du jus de pommes

· Vidéoprojecteur (pour conférences)

· 10 Vélos VTT 

· 20 Combinaisons de travail, bottes, gants, casques, lunettes de protection

· Barques de pêcheurs (lacs) et quelques cannes à pêches

· Filet de reprise pour les cervidés (élevage de daims)

· ….etc.
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